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bodienja 3. szám, (Wágner palota). Telefonszám: 
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Noviszád, 1928. március 15.

CSÜTÖRTÖK
Előfizetési ára: egy hóra 40 din; három hóra 120 din 
fél évre 240 din; egész évre 480 dinár. Egyesszám 
ára hétköznap V50 dinár, vasárnaponként 2 dinár 
Külföldre előfizetési dij egy hónapra 50 dinár.

A belügyminiszter helyettese 
a szentgotthárdi incidensről

A parasxt-demokrata koalíció folytatja az obstrukciót - Viharos
ülés a parlamentben

Beogradból jelentik: Radies István há­
romnapos kitiltása után érdeklődéssel várták 
parlamenti körökben, milyen magatartást ta­
núsít az ellenzék, vezérének távollétében.

Mindjárt a parlament délelőtti ülésének 
megnyitása után kitűnt, hogy a paraszt de­
mokrata koalíció harcikedvét Radics István 
kitiltása egyáltalán nem törte meg, sőt úgy 
tetszett, mintha az ellenzék az obstrukciós 
harc kiélezésével igyekeznék elégtételt sze­
rezni vezérének kitiltása miatt.

A szkupstina ülése
Alig nyitotta meg Perics Ninko dr. ház­

elnök az ülést, szólásra emelkedtek az ellen­
zéki koalíció szónokai és nem kevesebb mint 
négy sürgősségi indítványt terjesztettek a 
ház elé.

A javaslatok előterjesztését követő viták 
során egymást érték a viharos jelenetek. Az 
ellenzéki közbeszólásokat Pribicsevics Szve- 
tozár irányította és éles kifakadásaival méltó 
helyettese volt a távollévő Radics Istvánnak.

A közbeszólások során főleg az elnö­
köt és a kormányt támadta az ellenzék, 
Dragicsevics Nikola pedig kijelentette, hogy 
a miniszterek banketteket rendeznek, miköz­
ben a nép éhezik.

Az ellenzék által előterjesztett sürgős­
ségi indítványokat természetesen kivétel nél­
kül elutasították, de az ellenzéki obstruk- 
ció elérte azt, hogy a délelőtti ülés során 
a napirend egyáltalán nem került tárgya­
lás alá.

A délutáni ülés

Az ellenzék tagjai felállanak helyükről 
és megindulnak a miniszterek felé. Olyan a 
helyzet, hogy rövidesen tettegességgé fajul a 
dolog és az elnök csaknem negyed órán át 
szakadatlanul rázza a csengőt.

Pribicsevics Szvetozár előkapja zseb­
kendőjét és az elnök felé lobogtatva kiabálja:

Terror, terror, úgy akarnak csinálni, 
mint a magyar parlamentben Perczel ide­
jében ?

Pribicsevics példájára az ellenzék többi 
tagja is zsebkendőt lobogtat az elnök felé, 
aki szavazást rendel el, majd felfüggeszti az 
ülést.

A külügyi expozé.
Szünet után Sumenkovics llija, a kül­

ügyminiszter helyettese tartja meg expozéját, 
a külügyi tárca költségvetési vitájának beve­
zetéseképpen. Beszéde során részletesen is­
merteti a szentgotthárdi géppuska affért.

A kisantant államok együttes fellépését 
a békeszerződés rendelkezéseinek épségben- 
tartása tette szükségessé.

A csehszlovák-román-jugoszláv jegyzék 
nem tartalmazott vádemelést senki ellen sem 
és eljárásában kizárólag a béke politikája 
volt az irányadó.

Az gyüttes fellépés időszerűségét teljes­

mértékben igazolta a Népszövetség döntése, 
amely háromtagú bizottságot küldött ki az 
ügy kivizsgálására. A vizsgálat már eddig is 
megállapította, hogy a kérdés a legnagyobb 
figyelmet érdemli és máris felmerült a szük­
sége annak, hogy szakértőket küldjenek a 
helyszínére, az ügy kivizsgálására.

Az ország közvéleménye minden tekin­
tetben megelégedéssel szemléli a nemzetek 
szövetsége munkáját, amelynek egyedüli célja 
a békeszerződések szellemének megőrzése.

Az expozé további során a külügymi­
niszter helyettes az utóbbi évek során meg­
kötött barátsági és kereskedelmi szerződése­
ket ismertette. A külügyi kormány ratifikálta 
a Németországgal, Belgiummal, Luxenburg- 
gal és Angolországgal kötött kereskedelmi 
szerződéseket, és^február 22-én 11 konvenciót 
irt alá Magyarországgal, az eddig függőben 
levő kérdések rendezésére.

Az idei költségvetés a tavalyival szem­
ben 6.332.000 dinár csökkenést mutat, kéri a 
javaslat elfogadását.

Pribicsevicspárti polgármestert 
választott Mitrovica

Mitrovicáról jelentik: A mitrovicai újon­
nan választott képviselőtestület a napokban 
tartotta alakuló közgyűlését és nagy szó­
többséggel dr. Aranicki Giga ügyvédet, a 
független demokrata párt tagját választotta 
polgármesternek. Helyettese a radicspárti 
báró Maidini Emil szabómester.

Háromszáz embert megölt a gátszakadás
Kaliforniában

Csekély érdeklődés mellett kezdték meg 
délután 5 órakor az ülés folytatását. Alig 
néhány miniszter foglalt helyett a miniszteri 
székekben, ami természetesen nem kerülte el 
az ellenzék figyelmét:

Hol a kormány, hol a kormány 
kiáltozták innen is onnan is és csak akkor 
csendesedtek el, amikor a miniszterek egyen­
ként megjelentek a teremben.

Predavetz képviselő terjeszti elő sür­
gősségi indítványát az árviz elleni védekezés 
törvényes szabályozásáról. Az árvizveszede- 
lem — mondotta — évröl-évre nagy károkat 
okoz, de az ország népe hasztalan várja az 
óvóintézkedések végrehajtását. Néhány rá- 
dicspárti képviselő hasonló szellemű felszó­
lalása után, a miniszteri válasz következik, 
majd szavazás és a sürgősségi indítvány el­
utasítása.

A szavazás meglehetős lármás hangu­
latban folyt le és Radics Pávle ujraszavazás 
elrendelését kérte, mert a nagy tumultusban 
meghozott határozatot nem tartja szabály­
szerűnek. Az elnök Radics Pavle tiltakozását 
nem veszi tudomásul, sőt kijelenti, hogy sza­
vazás alá bocsátja Radics Pavle indítványát, 
amelyet Radics meg sem indokolt.

Az elnöknek erre az intézkedésére óriási 
vihar tört ki.

Los Angelesből jelentik: A Canon me­
dence gátját los Angelestől északra mintegy 
45 angol mérföldre, a földrengés erősen 
megrongálta. A hét méter magasságú árhullá­
mok rázúdultak a San Fernandó völgyre és 
sok falut elárasztottak. A legutóbbi becslés 
szerint, a gátszakadás alkalmával háromszáz­
nál több ember vesztette életét. Tegnap délig 
nem sikerült helyreállítani az összeköttetést 
Piro és Fillmore községekkel, amelyek az ár 
útjában fekszenek.

Az egyik farmer, aki Fillmore közelé­
ben lakik jelentette, hogy farmjára öt holttes­
tet sodort az ár. Az Assotiated Press mun­
katársa, aki a katasztrófa területét végigjárta 
jelenti, hogy a szerencsétlenség színhelyén 
életben maradt emberek hisztériásán, kezüket 
tördelve, hiányos ruházatban kutatják hozzá­
tartozóikat. A gátszakadás pillanatában több 
mérföldre ellátszó világosság támadt, mert az 
elektromos erős áramban rövidzárlat követ­
kezett be, amely után fekete sötétség borult 
az árvizsujtotta vidékre.

Újabb jelentés szerint, az árvízkatasz­
trófa területén levő kórházakban és halottas­
házakban eddig ötven holttest kilétét állapí­
tották meg, százharminckilenc holttestről 
azonban még nem tudják a személyi adato­
kat. Nyolcszázhatvavöt személyt eltűntként 
kezelnek.

New Haliéból jelentik, hogy tegnap éjfélig
háromszáz halottat állapítottak meg
az eltűntek száma meghaladja a 

hétszázat.
Attól félnek, hogy a halottak száma 

még emelkedik. Az anyagi kárt 10- 30 millió 
dollárra becsülik. Azokat a helyeket, ahol az 
egyes halottakat megtaláltak, iszapba du­
gott karókkal jelölik meg és a karókkal teli- 
tüzdelt völgyek a világháború tömegtemetőire 
emlékeztetnek.

A Rio de janeiroi reggeli lapok már 
fényképeket is közölnek a rettenetes árviz 
pusztításáról. A fényképekről megállapítható, 
hogy a gát két széle szakadt be, mig a kö­
zepe még most is áll. Sajátságos jellemzője 
a katasztrófának, hogy a kevés könnyű se­
besült mellett, a halottak száma igen nagy.

A lapok szinte csodálatos mentési ese­
tekről adnak hirt. Egy felügyelő elpusztult az- 
áradatban, miután 47 emberéletet mentett 
meg. Egy anya három gyermekével együtt 
egy matracon menekült meg, amelyet az ára­
dat a szobából ragadott el, a rajta fekvő csa­
láddal egyetemben. A matracot az ár két 
mérföldnyire magával vitte, amig végül meg­
akadt egy fában. Egy férfi mérföldeken át 
úszott egy hathónapos gyermekkel a nya­
kában.
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Húszezer ember kerüli ez uecára

a mozisztrájk következtében
Még mindig nincs kilátás megegyezésre - A Pé"?“f*yj f'*0“**3"** 

a kell foglalkoznia a mozisok követeléseivel <*. «
két. Noviszádon a mozi 52 százalékot tize 
adó címén az államnak és a városnak, bz 
egy olyan borzalmas teher, amelyet egyetlen­
egy mozgószinház sem viselhet anélkül, hogy 
teljesen tönkremenne. A mozitulajdonosok 20

A mozisztrájk változatlanul tovább tart 
s mindezideig még nem történt közeledés a 
mozivállalatok és a kormány között. Napok 
óta folynak már a tárgyalások a pénzügyi 
kormánnyal s egy öttagú bizottság állandó 
permanenciában van Beográdban, hogy a tár­
gyalások minden mozzanatáról informálja az 
országos moziszövetség tagjait. Markovics 
Bogdán dr. pénzügyminiszter kedden délelőtt 
fogadta ismét a mozisok küldöttségét s ki­
jelentette, hogy

nem áll módjában saját hatásköré­
ben az- adóterhek leszállítását végre­
hajtani, mert ezt az intézkedést a 
pénzügyi bizottság tartotta fenn 

magának.
A mozisok tudomásul vették a pénz­

ügyminiszter kijelentését s megkérdezték, mi­
kor ül össze a pénzügyi bizottság. Marko­
vics Bogdan dr. nem adhatott végleges vá­
laszt s csak annyit mondott, hogy a kor­
mány egyelőre a költségvetéssel van elfog­
lalva s igy teljesen bizonytalan, mikor tár­
gyalhatja le a pénzügyi bizottság a mozitu­
lajdonosok memorandumát.

Ezek után a sztrájk tovább tart, amely 
máris súlyos zavarokat okozott az alkalma­
zottak között, amennyiben nem kevesebb, 
mint

húszezer alkalmazott került az 
uccára a mozisztrájk következtében.

Nem is sztrájk ez, mondják a mozi­
sok, hanem a végső kétségbeesés kirobba­
nása. A jelenlegi adóterhek mellett a mozi- 
tulajdonosok nem vezethetik tovább üzemei-
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százaléknyi részesedést ajánlanak fel, amely- 
bői 10 százalék jutna az államnak, 10 száza­
lék pedig a város és a tartomány között ke­
rülne felosztásra. Ennél többet a mozik nem 
bírnak el s addig, amig a kormány nem fo­
gadja el a mozitulajdonosok előterjesztését, a 
mozgószinházak továbbra is zárva ma­
radnak.

Tegnap megmozdultak egyébként az uc­
cára került alkalmazottak is, amennyiben de- 
putációt menesztettek a szociálpolitikai mi­
niszterhez, akitől sürgős segélyt kértek két­
ségbeejtő helyzetük enyhítésére. A zagrebi 
mozitulajdonosok tegnap feltünéstkeltő lé­
pésre határozták el magukat.

Megnyitották az összes mozikat s 
a közönséget 2 dinár beléptidij el­
lenében beengedték az előadásokra.
Két dinár után nem kell adót fizetni s 

igy a zagrebi mozisok határozata tulajdon­
képpen nem más, mint tüntető bosszantás a 
kormánnyal szemben. A közönség természe­
tesen megrohanta a mozikat s valóságos os­
trom alá vette a mozihelyiségeket. A bevételt 
az állás nélkül maradt alkalmazottak felsegé­
lyezésére fordítják a mozitulajdonosok, az ál­
lamnak azonban egy para sem jut a be­
vételből.

A mozisztrájk tehát változatlanul tovább 
tart s egyelőre nincs kilátás, mikor ér véget.

Temerinben egy legény véletlenül agyonlőtte
szerelmesét

Évek óta húzódó szerelem záró jelenete 
játszódott le kedden éjjel Temerinben halálos 
tragédia formájában.

Povázsán István 22 éves henteslegény 
négy éve udvarolt Schrantz Jakab harisnya- 
kötő 20 éves szép szőke leányának, Katalin­
nak. M fiatalok nagyon szerették egymást, s 
Povázsán István el is határozta, hogy fele­
ségül veszi a leányt. Önállósította magát s 
jól menő hentesüzlete volt apja házában a 
„Csillag“ vendéglőben. A fiatalok házassá­
gába a leány szülői beleegyeztek, de a legény 
apja tudni sem akart róla, mert nem akarta, 
hogy a fia szegény leányt vegyen el feleségül. 
A legény ezt óvatosan titkolta a leány előtt, 
mert nagyon szerette a leányt és semmi áron 
sem akart tőle megválni. A leánynak azon­
ban tudomására jutott, hogy a legény édes 
apja ellenzi a házasságot, s ez a körülmény 
nagyon elkeserítette. Többször mondotta a 
legénynek, hogy inkább lőjje agyon, mint­
hogy cserben hagyja.

A legény azonban mindig megvigasz­
talta, s fogadkozott, hogy semmi körülmé­
nyek közt el nem hagyja, hanem feleségül 
veszi. Esténkint eljárogatott a leányhoz, ked­
den este is meglátogatta, s ismét szóba ke­
rült köztük az apai tiltakozás, s mikor a le­
génnyel akart menni a leány megint arra 
kérte a legényt, hogy lőjje agyon.

Nálad van a revolver ? kérdezte a
legényt.

Nálam, felelte a legény, s erre zse­
bébe nyúlt, ahonnan előhúzta a revolvert.

A leány ekkor — a legény előadása 
szerint, — a revolverhez kapott, amely abban 
a pillanatban elsült, s a leányt szivén találta. 
Schrantz Katalin hangos jaj kiáltással holtan 
bukott a földre. A legény akkor ijedtében 
haza futott, ahoi anyjának azonnal elmondta, 
mi történt. Nemsokára azután megjelentek a 
csendőrök, akik a legényt őrizetbe vették, s 
jelentést tettek az esetről a noviszádi ügyész­
ségen.

Mennyi adót fizetnek a fizikai munkások
1928. április 1-töl uj adókulcs szerint rendezik a munkásadót

Több oldalról panasz merült fel, hogy 
a munkaadók nem egyformán szedik be a 
fizikai munkások heti béréből levonandó adó­
összegeket, úgy hogy a munkások még most 
sincsenek tisztában, hogy tulajdonképpen 
mennyi adót kell fizetniük állami adó tinién. 
Errevonatkozólag a következő felvilágosításo­
kat közöljük:

A fizikai munkások az 1926/1927. évi 
pénzügyi törvény 177-ik szakasza értelmében, 
amely szakasznak az érvényét az 1927/1928. 
évi pénzügyi törvény 77-ik szakaszával 1928. 
március hó végéig meghosszabbították, állami 
adó és pótlékai tinién 3.30 százaléknyi adót 
fizetnek, vagyis 100 dinár kereset után 3 di­
nár 30 párát. Az önkormányzati adó alapja 
100 dinárnyi kereset után 50 para.

A 18 éven aluli és 65 éven felüli kézi­
munkások adómentesek, úgyszintén azok is, 
akiknek évi jövedelme a 6000 dinárt illegnem 
haladja.

A kvalifikált munkások az 1927—1928. 
évi pénzügyi törvény 79-ik szakaszának VI. 
pontja szerint fizetik a progresszív adót. Ez 
a rendelkezés az állandóan alkalmazott egyé­
nekre vonatkozik, akik minősítéshez kötött 
állásokat töltenek be.

1928. április 1-től az összes köz- ma­
gánhivatalnokok, valamint szolgálati illet­
ményt élvező egyének az 1928/1929. évi 
pénzügyi törvény 89 103-ik szakaszai értel­
mében fizetik az adót.

Az uj pénzügyi törvény fizetési kate­
góriák szerint állapítja meg az auókulcsot

Schicht
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akar vásárolni.

ClöICi'yde más mosószert 
hagynak maguknak bebeszélni.

Á !Cffí'öt3>Í30! azonban, csakis 
valódi Schiehtszappaní használjunk.
Kik tehát az okosak?
Az elővigyázatosak!
Őn tudja, hogy rosszabb minőségű 
szappan egyszeri használata többet 
árthat, mint amennyit egy évben 
a szappan árán megtakaríthat.

havi 400 dinárban állapítva meg az adómen­
tes létminimumot. A napokban egyébként 
részletesen közölni fogjuk az uj adótörvény­
nek azt a részét, amely a nem önálló foglal­
kozásból eredő jövedelem után járó adótéte­
lekre vonatkozik.

A jelenlegi adózási rendszer lényege az, 
hogy a fizikai munkások állami adó címén 
heti vagy havi keresetünk 3.30 százalékát tar­
toznak fizetni az államnak s igy senki sincs 
feljogosítva többet felszámítani vagy a mun­
kások keresetéből levonni.

Március 18-án nyílik meg 
a torzsai tenyészállat kiállítás
A kiállítás vezetősége most tette közé a ki­

állítás programmját
Megírtuk, hogy a torzsai tenyészállat 

kiállítás március 18-án nyílik meg. A kiállítás 
iránt országszerte nagy érdeklődés nyilvánul 
meg s máris nagy számban futottak be a je­
lentkezések a kiállításon való részvétel iránt. 
A kiállítás rendezősége most állította össze 
az ünnepélyes programot, amely az ünnep­
ségek egész sorozatával kedveskedik a ven­
dégeknek és a kiállítás látogatóinak. A prog­
ram a következő:

1. Március 18-án délelőtt 9 órakor a 
Sport-telepen díjazással egybekötött megnyitó.

2. Délután 1 órakor ünnepélyes bankett 
a Burger féle vendéglőben.

3. Petrusics iva állatorvos vetített ké­
pekkel kisért szakelőadást tart a Reisz-féle 
vendéglőben.

4. Este 7 órakor a Blum-féle vendég­
lőben műkedvelő előadás. Szinrekerül Fulda 
Lajos „Jugendfreunde“ cimü világhírű víg­
játék a.

A kiállítás rendezősége közli az érdek­
lődőkkel, hogy a felhajtott állatok darabon­
ként is eladásra kerülnek.

Hármas gyilkosságot követett el 
egy arab szolga Marokkóban. Párisból je­
lentik: A marokkói Casablancában, az egyik 
francia ipari vállalat igazgatójának arab szol­
gája megölte gazdáját, annak feleségét és kis­
korú unokaöccsét. Az igazgató az orleánsi 
püspök öccse. A hármas gyilkosság elköve­
tése után, a szolga kirabolta a lakást, majd 
megszökött, másnap azonban kézrekerült es 
rövid vallatás után beismerő vallomást tét.
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Beogradban letartóztatták Gerocs Müán csendőrségi 

alezredesi, aki a háború alatt mint osztrák tiszt 
borzalmas vérengzéseket vitt véghez

Asszonyokat és gyermekeket koncoltatott fel s valóságos rémuralmat inauqurált
a kopaomki kerületben

Szenzációs letartóztatás tartja izgalom­
ban Beograd lakosságát. A csendőrségi fő- 
parancsnok intézkedésére letartóztatták Ge­
rocs Milán csendőralezredest, akit azzal vá­
dolnak, hogy a háború alatt borzalmas vé­
rengzéseket vitt véghez a kopaoniki kerület­
ben. A feltünéstkeltő ügy tulajdonképen vé­
letlen folytán pattant ki. A beogradi „Vreme“ 
ugyanis a napokban cikksorozatot közölt az 
1917. évi toplicei felkelésről s ez alkalommal 
nyilvánosságra hozta Vojinovics-Koszovac 
vojvoda egyik levelét, amelyet a szerb cset- 
nikok egyik vezére 1917-ben egy Gerocs 
nevű osztrák-magyar kapitányhoz intézett, 
aki akkoriban csendőrtiszti szolgálatot telje­
sített a kopaoniki kerületben s amelyben Vo- 
jinovics felszólítja, hogy hagyja abba a 
szerb lakosság borzalmas kinoztatását és 
üldözését.

A „Vreme“ cikkét elolvasta Tomics tá­
bornok is, a csendőrség főparancsnoka, aki 
tudta, hogy egy Gerocs nevű alezredes a 
beogradi csendőrségnél teljesít szolgálatot. 
Tomics tábornok azonnal vizsgálatot indított 
s rövidesen megállapította, hogy Gerocs al­
ezredes csakugyan azonos azzal a Gerocs 
kapitánnyal, aki ellen olyan súlyos vádak 
hangzottak el. Időközben a nyomozás meg­
állapította, hogy Gerocs a háború alatt körül­
belül

150 embert, legtöbbnyire asszonyo­
kat és gyermekeket koncoltatott fel
s valóságos rémuralmat teremtett

a kopaoniki kerületben, amely akkor 
osztrák-magyar közigazgatás alatt 

állott.
A tanuk egybehangzóan borzalmas rész­

leteket meséltek azokról a vérengzésekről, 
amelyek Gerocs kapitány nevéhez fűződnek. 
Sok száz ártatlan ember került akkor akasztó­
fára Gerocs intézkedései következtében.

A nyomozás kiderítette továbbá, hogy 
Gerocs Milán a háború után a zagrebi Nem­
zeti Tanácsnál jelentkezett, ahol soronkivül 
őrnaggyá léptették elő, majd az egyesülés 
után Bjelováron, Ogulinban és Cetinjén tel­
jesített szolgálatot, két évvel ezelőtt pedig a 
beogradi csendőrezred al parancs no kává ne­
vezték ki. A hadvezetőség persze távolról 
sem sejtette, milyen múlt terheli az alezre­
des lelkét.

Amikor ezek a részletek kitudódtak, 
Tomics tábornok elrendelte Gerocs alezre­
des letartóztatását. Az alezredes azzal véde­
kezik, hogy parancsszóra cselekedett s hogy 
a háború alatt nem lehetett válogatni az esz­
közökben. Ő csak mint katona teljesítette 
fellebbvalói parancsát s egyáltalában nem 
követett el olyan bűncselekményt, amelyért 
felelősségre lehetne vonni.

Beogradban most nagy érdeklődéssel 
várják a szenzációs ügy további fejlemé­
nyeit. A Radics-párt állítólag akciót indít 
Gerocs Milán érdekében, aki horvát ember 
s a háború alatt is horvát csendörezredben 
szolgált.

6&. ewuy©trial»eeais de traraugytarcvszági «e image» «iaisel*
ÍMsalelésl a^esa«leadd* es Kessaeilaprases»»«semele!*!sal ellesi

Newyorkból jelentik: Az 525 főből álló 
magyarországi Kossuth-zarándoklat, az Olym­
pic hajó fedélzetén tegnap Nevvyorkba érke­
zett. A hajó kikötése előtt George Mand, a 
ncwyorki polgármester képviselőjének veze­
tésével, fúvószenekar kíséretében ötven ame­
rikai magyar polgár őrhajón a newyorki 
vesztegzár állomásra hajózott, hogy az ame­
rikai Kossuth szobor leleplezésére érkező 
magyar küldöttséget, még az Olympic fedél­
zetén üdvözölhesse.

Az első kölcsönös üdvözlés után, az

európai vendégek partraszálltak, miközben a 
rendőrség megfelelő intézkedéseket tett az 
esetleges incidensek elkerülésére, tekintettel 
arra, hogy a Newyorkban élő magyarországi 
emigránsok tüntetésre készültek a zarándok­
csoport ellen.

A magyarországi vendégek fogadtatá­
sára, mintegy háromezer főnyi tömeg gyűlt 
össze a tengerparton. A fogadtatás alkalmá­
val a kommunisták meglehetős zürzavatt kel­
tetettek. A rendőrség ezért a tömeget szét­
oszlatta.

Harminchat millió dinárral kevesebb adó folyt be 
az 1927-ik évben, mint amennyit a költségvetés

előirányzott
A központi statisztikai hivatal beszámolója a múlt esztendőben befolyt

adóösszegekről
A központi statisztikai hivatal most 

számol be az 1927-ik évben befolyt állami 
egyenes adókról és pótadókról. A statisztika 
nem valami biztató, amennyiben az előirány­
zott összeggel szemben 36 millió dinárnyi 
deficit mutatkozik, mig az 1926-ik évben a 
különböző adók dinén befolyt összegek 87 
millió dinárral haladták meg a költségvetési 
előirányzatot.

Az érdekes beszámolóból a következő 
tételeket ragadjuk ki:

Alllami egyenesadó és pótadó, a költ­
ségvetés szerint előirányozva 801,772.640'91, 
ténylegesen befolyt 766,618.969-76 dinár.

500 és 30 %-os rendkívüli pótadó, a 
költségvetés szerint előirányozva 448,200.000, 
ténylegesen befolyt 426,139.480"04 dinár.

Rokkantadó, a költségvetés szerint elő­
irányozva 138,199.999-96, ténylegesen befolyt
150,143.996-51 dinár.

Katonai előfogatadó, a költségvetés szc- 
jmt előirányozva 69,100.000, ténylegesen be- 
l0>yt 75,682.759-45 dinár.

Forgalmi adó, (a költségvetés szerint

előirányozva 220,000.000, ténylegesen befolyt 
185,373.144-75 dinár.

Tisztviselő adót a költségvetés szerint 
előirányozva 45,000.000, ténylegesen befolyt 
65,966.753.49 dinár.

Hadmentességi adó, a költségvetés sze­
rint előirányozva 775.000, ténylegesen befolyt 
1,755.534-27 dinár.

Munkásadó, a költségvetés szerint elő­
irányozva 18,750.000 dinár, ténylegesen be­
folyt 33,843.645-58 dinár.

A múlt esztendőben tehát az előirány­
zott 1.741.797.640-87 dinárral szemben ösz- 
szessen csak 1.705,524.283.85 dinár folyt be 
adó címén az állam pénztárába, tehát 

harminchat millió dinárral keve­
sebb az előirányzott költségvetési 

összegnél.
Feltűnő egyébként a befolyt összegek 

csökkenése az 1926-ik évi statisztikával 
szemben amikor is állami egyenesadók és 
pótadók cinién összessen 1.839,892.118-40 
dinár folyt be, tehát közel 135 millió dinár­
ral több, mint a múlt esztendőben.

Ez a hanyatlás elsősorban a leromlott 
gazdasági viszonyoknak tulajdonítható, nem­
különben az adóalanyok fizetésképtelenségé­
nek, amely évröl-évre nagyobb méreteket ölt. 
A múlt esztendőben egyébként csaknem az 
összes adónemeknél feltűnő csökkenés ta­
pasztalható az előirányzott összeggel szem­
ben s csak a rokkantadó, katonai előfogat­
adó, tisztviselői adó és a hadmentességi adó 
címén folyt be nagyobb összeg az elöirán- 
zott összegnél. Legfeltűnőbb a hadmentességi 
adó emelkedése, amely az előirányzott ösz- 
szegnél csaknem egy millióval emelkedett.

A gazdasági viszonyok teljes leromlását 
azonban legjobban jelképezi az a körülmény, 
hogy amig 1926-ban 87 millió dinárral több 
folyt be az állam pénztárába, mint amennyit 
a költségvetés előirányzott, addig a múlt 
esztendőben az előirányzott összegnél har­
minchat millióval kevesebbet szedtek be kü­
lönböző adók címén.

Sragilms
körülményei* kozott 

meghall egy ffialalemker
Weiss Félix, Weiss Gábor wieni se­

lyemnagykereskedő 19 éves fia tragikus kö­
rülmények között hunyt el kedden este fél 9 
órakor egy helybeli szanatóriumban. A fia­
talember egy héttel ezelőtt lábfején kisebb 
horzsolást szenvedett, melynek nem tulajdo­
nított fontosságot, fekete selyemharisnyát öl­
tött, úgy hogy vérmérgezést kapott, A súlyos 
betegség oly rohamos mértékben terjedt, 
hogy a gyors orvosi beavatkozás sem tudta 
megmenteni az életnek. A rendkívül szimpa­
tikus és közszeretetnek örvendő fiatalember 
a noviszádi Zenebarátok Egyesülétének is 
tagja volt. Ravatalára az egyesület koszorút 
helyezett. Érdekes, hogy a súlyos betegség 
kezdetén, mikor az infekció még egyáltalán 
nem látszott veszedelmesnek, levelet intézett 
a Zenebarátok Egyesületének karmesteréhez, 
melyben betegségére való hivatkozással, a 
hirdetett hangversenyen való közreműködését 
lemondja és levelét igy fejezi be: „ember 
tervez, Isten végez“.

A tragikus halált halt fiatalember szü­
lei iránt városszerte őszinte részvét nyilvánul 
meg. A szülők a holttestet szerda délután 
Bécsbe szállították és ott helyezik örök 
nyugalomra.

A felsösziléziai német iskolák 
ügye a hágai nemzetközi 

bíróság előtt
Hágából jelentik: A felső-sziléziai német 

iskolák ügyében támadt német-lengyel kon­
fliktus ügyében tegnap délután nyilvános 
tárgyalást tartott a hágai nemzetközi bíróság. 
Dr. Bucidig, a német kormány képviselője 
indokolatlannak és elkésettnek mondotta a 
hágai törvényszék illetékessége ellen lengyel 
részről emelt kifogásokat. Rámutatott arra, 
hogy a genfi egyezmény alapelve, hogy a 
lengyel Felső-Szilézia minden polgárának jo­
gában áll dönteni arról, hogy gyermekeit te­
kintet nélkül arra, hogy a gyermekek beszél­
nek-e németül, vagy sem, lengyel, 
vagy német iskolába kivánja-e küldeni. Ma 
délután a lengyel kormány képviselője 
szólal fel.

— Aranyeres bajoknál, béldugulás, 
repedés, kelés, végbélvérzés, gyakori vizelési 
inger, derékfájás, mellszorulás, szívdobogás 
és szédiilési roham eseteinél a természetes 
„Ferenc József“ keserüviz használata mindig 
kellemes megkönnyebbülést, sőt gyakran tel­
jes gyógyulást eredményez. A belső bajok 
orvosai az igen enyhe Ferenc József vizet 
sokszor mindennapi használatra reggel és 
este egy-egy félpohárnyi mennyiségben ren­
delik. Kapható mindenütt.
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Római katholikus: Longin. Protestáns: 

Kristóf. Görög keleti: (Március 2.) Teodót. 
A Nap kel 6 óra 2 perckor, nyugszik 5 óra 
50 perckor. A Hold kel 2 óra 27 perckor, 
nyugszik 10 óra 38 perckor.

Időjárás: (A petrovaradini katonai me­
teorológiai állomás jelentése). Felhős, át­
meneti kiderüléssel az egész országban. He­
lyenként csapadék. Az ország északi részein 
köd. A hőmérséklet valamivel emelkedni fog. 
Gyengébb fagy csak az ország északkeleti 
részein. Noviszádon gyenge változó irányú 
szél, túlnyomóan felhős idő. A hőmérséklet 
minimuma —1 C°, maximuma 7 C°.

A Katii. Kör Nőiosztálya ma délután 
a rendes időben és helyen gyűlést tart. Kér­
jük a tagokat, hogy minél számosabban je­
lenjenek meg.

— Pénztárvizsgálat a noviszádi vá­
rosházán. Az állami legfelsőbb számvevő- 
szék utasítására Cekics Jován, a helyi szám­
vevőszék főnöke tegnap délelőtt pénztárvizs­
gálatot tartott a noviszádi városházán. Ked­
den délután a kiküldött biztos intézkedésére 
lepecsételték a főpénztárt s tegnap reggel 9 
órakor kezdődött a vizsgálat, mely a legna­
gyobb rendben találta a városi pénztárt. A 
pénztárvizsgálat a késő délutáni óráig tartott.

— Dr. Nikolics Brana noviszádi köz­
jegyző külföldi szabadságáról visszatért s 
ismét átvette hivatalát. Mint örömmel értesü­
lünk Nikolics Brana dr. egészségi állapota 
külföldi tartózkodása alatt teljesen helyreállt.

ÉPÜLETFA, DESZKA, LÉS
és egyebek legjobban beszerezhető

II SlC fataleren, n csnio’-nán (ui.

A Szombori Róni. Kát. Iparos és 
Kereskedő ifjak Legényegylete f. hó 12-én 
tartotta rendes évi közgyűlését és tisztujitását. 
Egyházi elnök: Gere Vince, világi elnök: 
Refle Jakab, ügyv. elnök : Galacz Illés, ifjú­
sági elnök: Schnur Gyula, jegyzők: Stranga- 
lics József és Mendler József, pénztáros: 
Knorr István, ellenőrök: Vukov Mátyás és 
Spanyol Árpád, könyvtárosok: Zsigmond Bé­
la és Firány Pál; gazda: Ráits Ferencz, ügyész: 
Dr. Vukovics Gerö, dékánok: Lukics Jenő és 
üyurica Antal, egyleti tanítók : Petényi József 
Spanyol József, Inhoff József, dr. Schmidt 
Konrád, Schwartz János, Gráff István, Czir- 
fusz Károly, rendezők : Vidákovits József, Dr. 
Scheib Károly, Tilger Mihály, Stebler Ernő. 
A tisztviselő kart az ügyek intézésében még 
16 tagú választmány segíti. A közgyűlésen 
a múlt évi elszámolásokon kivül még az uj 
költségvetésről, az alapszabályok módosítá­
sáról, énekkar szervezéséről, könyvtár bőví­
tésről hoztak egyhangú határozatokat és arról 
hogy a Legényegylet, kath. hitvallói jellegét 
jövő működésben intenzivebben kidomborítja. 
Az egyházi elnök megnyitójában az egylet 
jellemképző feladatairól értekezett.

Kalap-, ingujdonságok Fuchsnál.
Kötelező a munkarend kifüggesz­

tése. A noviszádi főkapitányság figyelmezteti 
a vállalatokat és munkaadókat, akik az Ipari 
törvény 113-ik szakasza értelmében munka­
rend vezetésére kötelezettek, hogy az ipar­
felügyelőség által hitelesített munkarendet a 
legszigorúbb büntetés terhe mellett függesszék 
ki a munkahelyiségekben. A nyomtatványok 
a noviszádi iparfelügyelöségnél kaphatók.

sut von TestTístít
Gyászruhák festése 24 óra alatt. Feltűnő

olcsó árak Futoska ul. 12. szám.

DtlEÄOKA
Szigorúan tilos kirázni a portör­

lőket az uccára. A noviszádi rendőrség mar 
többizben szigorú utasítást bocsátott ki az 
uccai köztisztaság érdekében, de a háziurak 
és a lakók legnagyobb része egyaltalában 
nem veszi figyelembe a hatósági intézkedé­
sekét. Legújabb idő óta ismét lábrakapott az 
a speciális noviszádi szokás, amely abban 
nyilvánul, hogy a portörlőket az uccára ráz­
zák a figyelmetlen lakók és cselédek. Mas 
városokban, ahol az embernek több érzékük 
van a köztisztaság iránt, mit Noviszádon, mar 
rég megszűnt ez az anomália, csak Noviszá­
don nem tudnak még leszokni az emberek 
arról a csúnya szokásról, amely nemcsak 
illetlen és a legnagyobb mértékben figyel­
metlen az uccán haladó mitsein sejtő járó­
kelőkkel szemben, hanem közegészségügyi 
szempontból is káros. A rendőrség most 
ismételten arra figyelmezteti a lakókat, hogy 
minden egyes esetben a legszigorúbban fog 
eljárni mindazokkal szemben, akik a portörlő 
ruhát az uccára rázzák s errevonatkozólag 
hivatkozik az 1927. november 18-án kiadott 
rendeletre, amely büntető intézkedéseket tar­
talmaz a mulasztókkal szemben.

H^!nü7nhá$2 ebédlők,függönyök,szőnye-
fiuiUMÜUtiil, gek olcsó árban HEMLER 
bútorüzletében NÖVlSAD,Safarikova30. Hi­
telképes egyéneknek előnyösfizetési feltételek

Nahum Szokotov a királynál. Ő-
íelsége a király tegnap egyórás kihallgatáson 
fogadta Szokolov Nahumot, a cionista világ- 
szervezet elnökét. A király élénken érdeklő­
dött a cionista mozgalom iránt s az audien­
cia befejeztével sajátkezű aláírásával ellátott 
fényképét nyújtott át a cionista vezérnek, 
aki a legnagyobb elragadtatás hangján nyilat­
kozott a király szeretetreméltóságáról és elő 
zékenységről. Szokolov tegnap este Szarajé- 
vóba utazott.

Mivel tartozik? A beteg (felgyógyu- 
gyulása után az orvoshoz) Doktor ur, Ön 
megmentett engem ! Az életemmel tartozom 
Önnek ! Az orvos : Dehogy is, csak 500 
dinárral !

■$8sra§MreB$a és gp ks g» eas$® as.S
valamint az összes kézimunka kellékek legolcsób 
ban Klein Jenőnél Novisad, Vei. Beikerek és Senta.

Ki a legokosabb ember? Minden­
esetre az, aki ha valamivel többet is áldoz, 
de mégis Schicht szappant vesz, mert csak 
ezáltal óvja a fehérneműjét, amelyet a leg­
kisebb fáradtság nélkül mos.

— Orvosi hír. Dr. Klein Mátyás bör- 
és nemi betegségek szakorvosa, kozmetikus. 
Noviszád, Futoski-put 9. 1. emelet. Telefon­
száma 26—50.

Életfogytiglani fegyház, a jugo- 
szláv-magyar határon elkövetett gyilkos­
ságért. Budapestről jelentik: Grivetz István 
budapesti kereskedő 1921-ben a Muraközbe 
utazott, hogy a jugoszláv határon levő egyik 
községben meglátogassa édesapját. Mivel 
Grivetz apja a jugoszláv határon túl lakott, 
Németh Mátyás molnár ajánlkozott a keres­
kedőnek, hogy átvezeti a határon. Németh elhív­
ta Kukurusnyák József parasztlegényt is és 
mindhárman betértek Némethnek, a Mura 
partján levő kis malmába. Itt Németh és Ku­
kurusnyák a kereskedőt álmában baltával 
agyonverték, kifosztották és holttestét a Mura 
vizébe dobták. Egy hónappal a gyilkosság 
után Spanczer Antal gazdálkodót gyilkolta 
meg a két ember és a gazdálkodó holttestét 
is a Mura vizébe vetették. Az elsőfokú bíró­
ság Németh Mátyást életfogytig tartó fegy­
házbüntetésre ítélte Kukurusnyákot pedig 
tizenkét esztendei fegyházbüntetéssel sújtotta. 
A királyi tábla Németh büntetését kötéláltali 
halálra, Kukurusnyákét pedig 15 évi fegy- 
házra emelte fel. Tegnap tárgyalta az ügyet 
a kúria, amely visszaállította az elsőfokú 
bíróság ítéletét és jogerőre emelte Németh 
életfogytiglani és Kukurusnyák 12 évi fegy­
házbüntetését.

1928. március 15

Közeledik a napsütés!
Gazdát cserélt a világ legnagyobb 

gyémántja. Newyorkból jelentik: Peggy Joyce 
ismert filmszinésznö megvásárolta a világ 
legnagyobb kék gyémántját, amelynek súlya 
127 karát. A gyémánt háromszázezer dollá­
rért kelt el, ami körülbelül 18 millió dinár­
nak felel meg.

Amerikában is. Washingtonból je­
lentik: A képviselőház tegnapi ülésén Brand 
republikánus képviselő azzal vádolta meg 
Hoover kereskedelmi minisztert, hogy magas 
állásokhoz juttatja bizalmas párthiveit, akik­
nek az a feladatuk, hogy hangulatot keltse­
nek Hoover elnökké jelölése mellett. Hoover 
eszerint — mondotta Brand —, állami pén­
zen finanszírozza jelöltségét.

A román kormány pert indít két 
amerikai bank ellen. Londonból jelentik: A 
Daily Cronicle newyorki jelentése szerint, a 
román kormány legközelebb pert indit két 
amerikai bank ellen, a bankoknál lévő több­
millió font értékű aranyrudak kiadásáért. 
Az aranyrudak állítólag azonosak az 1917-ben 
Romániából Moszkvába küldött aranyszállit- 
mánnyal. Az aranyrudak állítólag, a román 
állami pénzverő jelzését viselik.

Misemondásért kivégeztek két 
jezsuita atyát Mexikóban. Londonból je­
lentik: Mexikói híradás szerint, a Calles kor­
mány kivégeztetett két jezsuita atyát, akiknek 
az volt a bűnük, hogy szentmisét mondottak 
egy magánházban a katolikus hívők részére.

Sxcemycgel ^j?£»gg©myl
legolcsébban csakis az „Uj menyasszony“-hoz 

címzett üzletben Novisadon
MOK1BC „ósáreSh«.!.

Leégett egy nagyértékii várkas­
tély Spanyolországban. Párisból jelentik: 
A Journal közli Madridból, hogy Romannez 
gróf Terűdben lévő kastélyát, amelyben ér­
tékes gyűjtemények voltak felhalmozva, tűz­
vész pusztította el. A kastély teljesen leégett, 
a kár több millió pezeta.

Megnősül Vilmos volt német csá­
szár második fia. Karlsruhe! jelentés szerint, 
Eitel Frigyes porosz herceg, Vilmos volt csá­
szár második fia, aki tudvalevőleg elvált fe­
leségétől, nőül veszi Schwartz József kamara­
énekes özvegyét, aki egy amerikai cukorter­
melő leánya. Az asszony korábbi férjétől, aki 
kávé nagykereskedő volt, nagy vagyont örö­
költ. A herceg 45 éves, a mennyasszony pe­
dig 52.

Eltűnt a „tescheni“ vaj a forga­
lomból. A „tescheni“ vajat ezidöszerint a 
pélmonostori állami uradalom gyártja, mely 
a nyáron valósággal elárasztotta a noviszádi 
piacot a tescheni módra készült teavajjal. 
Miután azonaan a nagy nyári hőség követ­
keztében az árukészletek jelentékeny része 
visszamaradt, az állami uradalom a téli idény 
folyamán dobta piacra a konzervált készlete­
ket, amelyek meglehetős olcsó áron kerültek 
forgalomba. Az utóbbi napokban azonban, 
miután a régi készletek elfogytak, a pélmo­
nostori uradalom régi üzleti blikkjéhez folya­
modott s tekintettel a közeledő ünnepekre 
egyszerűen visszatartja készletét, hogy azokat 
közvetlenül az ünnepek előtt méregdága áron 
dobhassa a piacra. Az uradalmi igazgatóság 
máris értesítette a fogyasztókat, hogy a vaj 
kilóját 20 dinárral emelte fel s igy a legkö­
zelebbi szállítmány már nem 55, hanem 75 
dináros nagybani árban kerül eladásra. Mi 
sem természetesebb, hogy az állami cégér 
alatt működő spekulativ vállalat árdrágítása 
általános visszatetszést keltett a kereskedők 
körében, akik ezek után elhatározták, hogy 
bojkottálják a tescheni vajat s más szolidabb 
cégek készleteit hozzák forgalomba, amelyek 
minőségileg is vetekednek a tescheni vajjal.

©Svnasset ea ‘Í9l«>lÍ»eees8*<m»'Í ^
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\ Jr* * Kasszon}i(z*>£rnsi 
párt lunleiccn kivonult 
0 zsiJv képviselőtestület 

elnokválasztó
kee m| r e 17*ozgyuleserol

Tegnap délután folyt le az elnökválasztó 
közgyűlés a zsidó hitközség képviselőtestüle­
tében. A közgyűlést heteken át tartó tárgya­
lások előzték meg, amelyeknek az volt a 
célja, hogy a szembenálló pártok között 
megállapodást hozzon létre a személyi kér­
désekben.

A tárgyalások nem vezettek kielégítő 
eredményre, mert a dr. Lusztig párt nem ho­
norálta a dr. Kasszowitz Ernst pártnak azt 
az óhaját, hogy tekintsenek el Locker Vilmos 
megválasztásától.

Az elnökválasztó ülés ilyenformán meg­
lehetősen izgalmas hangulatban folyt le. Ami­
kor az elnök kihirdette, hogy Locker Vilmost 
elöljáróvá választottak, a dr. Kasszowitz- 
Ernst párt 18 tagja tüntetőén kivonult az 
ülésteremből, a párt beválasztott tagjai pedig 
bejelentették lemondásukat tisztségükről.

A közgyűlésen előfordult incidens élénk 
feltűnést keltett a noviszádi zsidóság köré­
ken. Általános az a felfogás, hogy a Lusztig 
párt ragaszkodása Locker Vilmos személyé­
hez nem szolgálja a hitközség érdekét és 
mindenki bizonyosra veszi, hogy az általános 
béke és eredményes munkálkodás érdekében, 
a Lusztig párt rövidesen revízió alá veszi 
álláspontját, és Locker Vilmos lemond elöl­
járói tisztségéről.

Hincliff angol kapitány 
elindult az Óceán 

átrepiilésére
Londonból jelentik: Hinckliff kapitány és 

Incheapenek ismert hajózási vállalat tulajdo­
nosának a leánya repülőgépével elindult, hogy 
leszállás nélkül átrepülje az Óceánt. Newyork- 
ban felfogott szikratávirat szerint az egyik 
gőzös nagy repülőgépet figyelt meg az Óceán 
felett, amely nyugati irányban haladt. Azt hi­
szik, hogy a megfigyelt repülőgép Hinckliff 
kapitány készüléke volt.

A verbászi állattenyésztő egyesü­
let fajállatokat vásárol Budapesten. Ver- 
bászról jelentik: Az elmúlt esztendőben állat- 
tenyésztő egyesület alakult Verbászon, hogy 
a háborúban tönkrement állatállományt ismét 
a régi nívóra emelje. E célból az egyesület 
az.idei budapesti tenyészállatvásáron több faj­
tiszta bikát vásárol. A kiküldött bizottság 
egyúttal a község számára is vásárol egy ne­
mesebb fajú bikát, hogy az egyesületen kívül 
álló kisebb gazdáknak is megadják a lehető­
séget állatállományuk feljavítására.

Rádió műsor
Csütörtök, március 15

Zagreb 13.15: Gramofonzene. 17: Dél­
utáni hangverseny. 19.30: Filharmonikus hang­
verseny közvetítése Prágából.

Budapest 9: Református istentisztelet a 
Calvintéri templomból. 10: Zenésmise a bel- 
yárosi plébániatemplomból. 11.30: Evangélikus 
istentisztelet a bécsikaputéri templomból. 
Utána ünnepély a Stúdióból. 16.20: A m. kir. 
Operaház tagjaiból alakult kamarazenekar 
hangversenye. 17.45: Teleki Sándor magyar 
nótákat énekel Bura Károly és cigányzeneka­
rának kíséretével. 19: A m. kir. Operaház 
«Bánk bán“ előadása. 22: Az Emke-kávéház- 
bó1 Kurina Sírni és cigányzenekarának hang­
versenye.

Bécs 11: Délelőtti zene. 16.15: Etaothet 
hangverseny. 19.30: A „Wiener Symphonie­

orchester“ lengyel estje. 21: Franz Schmiedt­
est. Műsor: Symphonie.

Berlin 17: Délutáni hangverseny. 20.30: 
Hangverseny. 21: Tánczene.

Milano 12.30: Rádiókvartett. 17.05: Rá­
diókvintett. 17.50: Gyermekkarének. 21.50: 
Franco Vittadini „Anirna Allegro“ cimü ope­
rájának közvetítése.

Prága 11: Gramofonzene. 12.05: A há­
zizenekar hangversenye. 17.30: Délutáni hang­
verseny. 18.35: Hangverseny. 19.30: A cseh 
filharmonikus társaság hangversenye.

Róma 13.30: Jelzés, rádió-trió. 17.30: 
Tánczene. 20.45: Lehár Ferenc „Kék Mazur“ 
cimü operettjének közvetítése.

Zürich 12.32: Gramofonzene. 17: A há­
zizenekar hangversenye. 16: Hangversenyköz- 
vetités a Hotel Baur an Lac-ból. 20: Beetho- 
ven-hangverseny. 21: A házizenekar operett­
hangversenye.

Külön szcrémségi kerület 
ffelóililasótl javasollak 

a mtlrovicai ^raJjanszki 
közgyűlésén

Néhány nappal ezelőtt megírtuk, hogy 
rövidesen foglalkozni fogunk azzal az indít­
vánnyal, amelyet Sneff István, a mitrovicai 
Gradjanszki választmányának tagja terjesztett 
elő az egyesület ezévi rendes közgyűlésén. 
Az indítványról a javaslat benyújtója a kö­
vetkezőket írja:

Az indítvány egy régóta hajudó helyze­
tet volna hivatva megoldani.

Ez a problematikus helyzet ismét ha­
marosan aktuálissá válik, mert közeledik a 
bajnoki lista rendezése s ilyenkor felhangzik 
a régi nóta: ki kerül be az első osztályba?

Nem azért válik ez a kérdés aktuálissá, 
mintha erre nem volna pontosan körülirt 
szabályzat: hanem azért, mert fennáll az a 
kellemetlen lehetőség, hogy vidéki csapat ke­
rül az első osztályba.

Hogy ez a kellemetlen lehetőség novi­
szádi sportkörökben ellenszenvet vált ki, tel­
jes mértékben akceptálom, mert mégis csak 
fejtetőre állított helyzet az, hogy a helyi 
csapatok helyett vidéki csapatok küzdjenek 
az első osztályban.

Hogy egy ilyen helyzet a játékosokra 
mennyi fáradsággal, a klubokra pedig meny­
nyi deficittel jár, arról jobb nem is beszélni.

De viszont az is nevetséges volna, 
hogy egy vidéki csapat, amely sikeresen ki- 
küzdötte magának az elsőséget, bizonyos 
okok miatt ne léphessen az elsőosztályban 
küzdők soraiba.

Ez megölője lenne a vidéki sportnak,

N,aut«r)
Köszönetnyilvánítás

A helybeli örmény katholikus templom, va­
lamint a wieni Mechitarista Kongregatio nevében 
is hálás köszönetét mordok a nagy nyilvánosság 
előtt is a templom jótevőinek, mindazon kisebb és 
nagyobb adományokért, amelyekkel az utóbbi hó 
napokban részeltettek.

Különleges köszönetemet fejezem ki egyrészt 
Winkle Károly urnák és kedves nejének a nagy­
méretű szép szt József szobor, másrészt úgy a 
suboticai, valamint a helybeli Rachinger családnak 
a remek kivitelű „kis Teréz“ szobor adományért.

A gondviselő atya valamint a rózsákat hintő 
kis Teréz“ leg>enek a Mindenható előtt a nemes- 

lelkű adakozók szószólói, hogy imáik meghallgat 
tassanak. _

p. Dr. Menevtstan Gábor

{BUDAPESTI
NEMZETKÖZI
VÁSÁR

1928. április 28-tól május 7-ig
A magyar ipar bemutatója!

Számos külföldi kiállító! — Vámszabadraktári 
Külön csoportok:

a) útépítés,
b) községfejlesztés,
c) hő- és energiagazdálkodás,
d) agrárexport és
e) rádió számára.
Utazási kedvezmények:

50% utazási kedvezmény a magyar vas­
utakon és a D. D. S G., valamint a M. F. 
T. R vonalain usy az oda , mint a visszautazás­
nál. 50% a jugoszláv vasútvonalakon

a visszautazás alkalmával.
Vízummentes határátlépés!

A vásárigazolvány ára: 40.— Dinár. Felvilágosí­
tások és vásárigazolványok kaphatók: 

Budapesten : A Vásárirodánál, V. Alkotmány 
u. x.

Növi Sadon: Az Agrária Szövetkezet, vala­
mint a Kereskedelmi és Iparbanknál.

Növi Vrbason: A Mezőgazdasági Bank R T. 
és a Takarékpénztár R. T., 
valamint a Topola, Sombor. Senta, Kula, 
Subotica és számos egyéb városokban léte­
sített igazolvány árusító helyeken.

•) E rovatban közlőitekért nem vállal felelőssé­
get a szerkesztőség.

mert reménytelenné tenné a vidéki csapatok 
helyzetét az a tudat, hogy sosem vihetik 
többre a második osztálynál.

Már látszik is ennek a reménytelen tu­
datnak a következménye. Az őszi bajnoki 
szezonban 2 klub likvidált és a megmaradt 
csapatok fele sem játszotta le a kisorsolt 
mérkőzéseket.

Ennek a kellemetlen helyzetnek a meg­
oldására tettem meg indítványomat, amely a 
következő:

A mitrovicai Gradjanszki lépjen érint­
kezésbe a szerémségi klubokkal és közös 
akcióval követelje mitrovicai székhellyel, egy 
szerémségi kerület felállítását.

Hogy ez mit jelentene a szerémségi 
sportra, azt csak az értheti meg, aki tudja 
azt, hogy a Szerémségben a Gradjanszki, a 
Spárta és az Omladina csapatain kívül még 
7—8 klub van.

Noviszád pedig egy kellemetlen ko- 
loncnál többet nem veszítene az ilyen meg­
oldással.

Amikor indítványomat előterjesztettem, 
még nem volt tudomásom arról, hogy Szu- 
boticán is hasonló megoldással kísérleteznek.

A szuboticai klubok akciója csak igazat 
ad nekem, mert bizonyára ők is a sport 
érdekében cselekszenek. A klubérdek a sport 
érdeke is, mert ha tönkre megy a klub, 
tönkre megy a sport is.

És én hiszem és remélem, hogy azok a 
jeles sportférfiak, akik már olyan sokat tet­
tek és dolgoztak a sportért, segítségére lesz­
nek a szerémségi klubok akciójának.

Sneff István.
*

Görög túrára készül a VSC. Verbász- 
ról jelentik: A VSC vezetősége görög túra 
perfektuálása végett tárgyalásokat kezdett 
több görög egylettel. A tárgyalásokat a sza- 
loniki jugoszláv kirendeltség titkára vezeti a 
VSC nevében.

A Radnicski bevonuló játékosai név- 
szerint: Mondovics Ferenc, Ferenci János, 
Horvát Imre, Blumenreder Mihály és Nikolics 
Aleksza a csütörtök esti szakosztályi ülé­
sén a Munkáskamarában okvetlen megjelenni 
szíveskedjenek.

Rendkívüli tisztújító közgyűlést tart 
a Juda Makkabi vasárnap, március 18-án, 
délelőtt fél 10 órakor, a zsidó hitközség nagy­
termében.
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Két ukrán kommunistát 
halálra ítéltek Lembergben

Lembergböl jelentik: Az esküdtbiróság 
előtt tegnap fejeződött be, az ukrán kommu­
nista terrorszervezet tagjai ellen megindított 
biinner. A vádlottakat hazaárulással, kunke 
déssel továbbá azzal vádoltak, hogy két esz­
tendő előtt Szobinszki, kultuszminisztert meg­
bízottat, a dél-1 e ngy el országi iskolák te ügye­
lőiét meggyilkolták. Az esküdtek verdiktje ér­
telmében a bíróság Atamanezik Vazul es 
Verbitzki Iván vádlottakat, akiket valamennyi 
felsorolt ügyben vétkesnek talaltak halálra 
ítélte nyolc másik vádlottat pedig e
{egyházra. Két vádlottat felmentettek. A per 
tárgyalása január 25-én kezdődött.

Tegnap született meg 
a haszonötödik gyermeke 
egy spanyol asszonynak

Madridból jelentik: Caulucar köz­
ségnek nagy szenzációja van. A község egyik 
asszonyának tegnap született meg a huszon­
ötödik gyermeke. Mind a huszonöt gyermek 
makk egészségnek örvend. A huszonöt gyer­
mek közül egy hármas es négy kettős iker- 
csoport is szerepel és igy az ev két napjan 
olyan családi ünnepet ülnek a spanyol famí­
liában, amikor egyszerre nyolc, illetve három 
családtag ünnepli születése napjai. 

szerémi, duplikál kassza köté®ö^7250—255 
szerémi, Indiia paritás d k. köt. 255_260
szeremi, lil-lv. aupi. 465-475Búzaliszt, bácskai 0-ás gg és g d. • ™5 
bácskai, 2. sz. kenyerhszt d k.. k°£s 
bácskai, 5. sz kenyérhsz d. k. k 3y0_.„380 
bácskai, 6. sz. kenyérliszt d, k 370 JSU 
bácskai, 7. sz. kenyérhsz ■ ■ 220-230
bácskai, 8. sz. takarmanyl. • • 207 5-215Buzakorpa, bácskai, jutazsákban d k 207 5 215 
szerémi, jutazsákban, d. k. kötés 207 0-212 5

Iránvzat: változatlan.
Forgalom: 7 vagon búza, 2b vagon ten­

geri, 2 vagon liszt, 1 vagon korpa, 1 va­
gon bab. ...______ _

Szerkesztői üzenetek
Utas. Hozzánkintézett levelét eljuttattuk 

illetékes helyre. Bizonyosra veheti, hogy a 
felsorolt kérdések kedvező elintézést nyer­
nek. Soraival csak kivételesen foglalkoztunk 
érdemben, mert a névtelenül beküldött level 
nem érdemli meg, hogy komolyan vegyek.

I« HIRDETÉSEK «
Burgonyát,

vetésre és étkezésre, minőségi garanciával
direkt nagytermelőktől közvetít

Mandl & Kosenzweig
Telefon 22*-00. NOVISAD, FutoSki put 32.

874 — 3

NAGYFEJE Ő
NOVISAD, JEVREJSKA U. 9.

Előnyomda. Kézi ét yéphiimő lerem.Gomb. 
éthusás. Nagy választe* a legújabb függöny, 
Storr miljö, futó, ágyteritő es agygaruiturák, fehér 
nemű és a legdivatosabb ruhaminthk előnyomtatása 
és hímzése, kézi és gépazsur tüllhimzés, endlizés, 
diszpárna montirozas es perzea szőnyeg nyírása 
(stuceolás.) Sportzászlvk készítésé.Teljes Kelengyék 
készítése hozott anyagból is Nagv választék kézi 
Hlöpli csipkékben és kézimunka kellékekben.
Jutányos árak! Pontos kiszolgálási

Apró hirdetések:
Egy szó 1 dinár, NAGY BETŰS 2 dinár, a leg- S

S kisebb apró hirdetés 10 dinár. g............
ELADÁS

Veszek és eladok hasz­
nált BÚTOROKAT. 
Ugyanott lakás es üzlet- 
helyiség kiadó. Kt 
Piroska ul. 7.

900—1

Novisad,

1928 március 14
A dinár árfolyamai

Budapest 1004-5-1007-5, Becsben 1237- 
1243, Prágában 58.63-59.53, Triesztben 33.35, 
Milanóban 33.25-33.50, Berlinben 7.28-7.30. 
Londonban 277.

Beograd
London 277.15, Páris 222.85, New- 

York 56.77, Zürich 1093.50, Milano 209.56, 
Prága 168.15, Berlin 13.585, Bécs 7.9596, 
Brüsszel 79.15, Budapest 99.32, Bukarest 
22 86, Szaloniki —.—, 7 százalékos kölcsön 
ajánlat 91, Ratna Steta 428-50—432-50.

Zürich
Páris 2043-75, London 25.34 37'5, New- 

York 519.50, Milánó 25.43 5, Brüsszel 72.425, 
Amszterdam 209.—, Berlin 124.18, Becs 
73 12 5 Budapest 90.85, Szófia 375, Praga 
15.36—, Varsó 58.15, Beograd 9.13-50, 
Bukarest 3.21.

Ghikagoi terménytőzsde
Március 14-án. Búza tartott. Március: 

138' Május: 137»/., Julius: 1351/.. Tengeri: 
szilárd. Március: 953/8, Május: 981/*, Julius: 
t003 Zab tartott. Március: 57—, Ma­
lus- 57> ,, Julius: 53s/g. Rozs tartott. Már­
cius: 118—, Május: 118'/t> Julius: 1111/..

Novlmzédl terménytőzsde
(Hivatalos jegyzések)

Búza, bácskai 78-79 kg-os, d. k. kötés 
337-5-342-5, felsőbánáti d k kötés 3M*5-337-5, 
szerémi, 77-78 kg-os d k. kóteai 337-5-m 
Rozs, bácskai, 72, 2%, d. k. kötés 310- 315 
Aroa bácskai 66 kg-os d. k. 295 305 
macedóniai, eredeti d. k. kötés 240—245 
Zab bácskai, dupl. kassza kötés 250-260 
bánáti, duplikál kassza kötés 250-260;- 
szerémi, duplikál kassza kötés 250-260 
szlavóniai, duplikál kassza kötés 250-260 
Tengeri, bácskai öreg d. k- köt|s 255 ™
bácskai duplikál kassza kötés 247 5-252 5 
bácskai, 1I1-IV. d. k. kötés 255-260
bácskai, 1V-V. d. k köté* 257.5-262 5 
bácskai, fehér, dupl. kassza kötés 2oj 21 
bánáti, duplikát kassza kötés 247J-252 5 
bánáti, Vrsac paritás d k. kötés 250-255 
bánáti, 111-1V. Vrsac p. d. k. kötés 255—260

Nyomatott Farkas és Dürbeck

GYÜMÖLCS, hárs és
rózsafák, díszcserjék, szó­
ló oltványok kaphatók. 
Resch, Novisad, Peter 
Zrínyi ucca 23.

835-1
ZEMUNBAN ELADÓ 

egy öt szobából és mel­
lékhelyiségekből álló ház, 
nagy kertlel, szép kilátású, 
egészséges fekvéssel a 
felső város szélén. Felvi­
lágosítással szolgál Dr. 
Abaffy Cyrill, ügyvéd, Ze-

2 hold PRIMA SZÖLLÖ 
a paragovoi ut melleit el­
adó Baksa András Novi­
sad, Jovau Arany ijeva 
(Damjanich) u. 3.

905 2

KERESLET
Gyermektelen házaspart 

HÁZMESTERNEK keresek 
azonnalra, Duna ucca 8.

912—1________
BÚTOROZOTT SZO­

BÁT kapu alatti bejárat­
tal keresek azonnalra. Cim 
leadandó Ka!dós hirdeiő- 
vállalaihoz Novisad, Vil- 
sonov trg 7.

902 -1

mun. 812 2

FŰSZER és VEGYES­
KERESKEDÉS berende­
zéssel együtt eladó Cim 
a kiadóban.

869-1

ÁLLÁST KERES

Lehrer Vilmos építész
ff ff 1 »•eg»tttesse«*€&sSei|€i

Növi Sad, Streljaíka u. 26.
Telefon 22—38. . 821 1-3

Elvállal minden építészi munkát.

Megbízható tisztesseges fiatal
ktaSulefliB»

bankba felvétetik Cim a kiadóhivatalban.

ÓCSKAVASAT,
fémeket: rezet, cinket, vörösrezet stb., 
rongyot, öntvényt a legmagasabb áron vesz

WEISZ BÉLA
Novisad, Kálvin u. 11.

Mosott törlőrongy kapható.

MANIKÜRÖZÖNŐ azon­
nali belepesre állást ke­
res. Cim a kiadóban.

906—2

KIADÓ

Négy pár FAJGALAMB 
olcsón eladó. Megtekint­
hető naponta a délelőtti 
órákban Skolska ulica 8, 
földszint az udvarban (A 
Gradjevinska Direkcija 
mellett.)

1—2

ÜZLETHELYISÉG kiadó 
Futaki utón. — Bővebbet 
ugyanott Bódy irógép- 
javitó műhelyében, Fuuki- 
ut 37._________ 899—2

KIADÓ irodának alkal­
mas 4 részre osztható na­
gyobb helyiség 2 külön- 
bcjárattal május 1-ére. 
Bővebbéi Duna u. 8.

911—2

Néhány kitűnő vas- és fémesztergá­
lyos és néhány vas- és fémonto

azonnali belépésre kerestetik.
Zikmund és Társa

gépgyár és vasöntöde. _____

TELKET
vagy kisebb házat, nagyobb telekkel oly ut­
cában, melyben gáz van, vagy mely ily ut­

cához közel fekszik, keres
„PAXU Novisad, FutoSki put. 

aki önállóan próbál, női divatsalonban azonnal 
felvétetik.

AKIK a könyvvitelt gyakorlatilag és elnie^
letileg is, 6 hét alatt (45 óra) megakarjak ta­
nulni, azok mielőbb jelentkezzenek. Prospek­
tus kapható a szerkesztőségben (Wagner- 
palota), vagy „Könyvszakértő“ Novtsaa, 
Póstafiók 75. szám, kívánatra postán kinő.

Szerkesztésért és kiadásért ideiglenesen telel:
ANDRÉE DEZSŐ

LEGRÉGIBB

KEZTYÜ,
harisnya

bőrkeztyü
hűlömlegességek,

FŰZŐK

SZAKÜZLETE

FISCHER J. és FIA
Movi Sad, Kralja Petra ul. 23. - Telefon 23-64

könyvnyomdájában Novisad, 2eljezniöka (Petőfi) ul. 30. Telefon. 24 88


